II) La membrane plasmique :

Structure dynamique toujours en mouvement

Structure fonctionnelle par de nombreux échanges. 

2.1 Structure moléculaire et composition chimique.

Elle est composée majoritairement de lipides et de protides. 

1) Lipides (35%)
-Phospholipides : composés de glycérol et de 2 ou 3 acide gras

-Cholestérol
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2) Protéines (55%)
-Enzyme : protéine fonctionnelle

-Protéines de structures

-récepteurs : sorte d’antenne qui collecte des informations.

3) Glucides (10%)

Du côté extérieur de la membrane sont toujours associé a un lipide ou une protéine :
-Glycolipides      

-Glycoprotéines

          =

GLYCOCALLIX ou CELL COAT

La membrane est composée de 3 couches 
Singer et Nicholson ont dans les années 70 proposé le modèle de la mosaïque fluide qui présente les caractéristiques suivantes :

-Une bi couche de phospholipide, dedans sont insérées les molécules de cholestérol (soit côté intra , soit côté extra, insérées également des protéines transmembranaires , protéines canales (traverse la double couche de phospholipides), des protéines de surface (du côté intra ou extra cellulaire)
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On parle de la membrane plasmique comme d’une mosaïque fluide car toutes ces molécules ne sont pas statiques. Il peut y avoir des déplacements latéraux des phospholipides mais aussi des mouvements (flip-flop : phospholipides qui s’inversent du haut vers le bas et vice versa)

La fluidité dépend aussi de la température et du taux de cholestérol.

2.2 Les principaux rôles de la membrane plasmique.
2.2.1 Les échanges entre le milieu extra cellulaire et intra cellulaire : perméabilité membranaire.
La membrane plasmique joue un rôle important car elle permet de récupérer des nutriments de l’extérieur et d’exporter les déchets.

Cette membrane n’est pas a 100% perméable, elle est semi perméable car le transport des molécules se fait de façon régulé
a) Transport des petites molécules.

Osmose/diffusion facilité.
Le transport passif : qui ne nécessite pas d’énergie (se fait dans le sens du gradient de concentration), tandis que le transport actif consomme de l’énergie. (Se fait dans le sens inverse du gradient de concentration)

Le transfert de l’eau (H20), se fait selon le mécanisme de l’osmose. (Capable de traverser la membrane sans apport d’énergie)

« L’eau traverse une membrane semi perméable en se déplaçant du compartiment ayant la solution la moins concentré vers le compartiment ayant la solution la plus concentrée. »

L’échange d’eau au travers de la membrane permet de réguler l’hydratation mais aussi la densité de molécules de part et d’autre de cette membrane.

Petites molécules non ionisées.
Dépend de trois facteurs :

La taille : plus elles sont grandes, moins elles passent facilement.

La solubilité dans les lipides : plus elles sont solubles plus elles passent facilement.

Se déplace dans les sens du gradient de concentration : du plus concentré au moins concentré.

Petites molécules ionisées.

Dépend des trois facteurs ci dessus, mais en plus le transit dépendra de leur charge.

Gradient électrochimique : attiré par la charge oppose.

La membrane est chargée positivement a l’extérieur et négativement à l’intérieur.
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Diffusion facilitée :










Transport actif :
Permet les échanges qui se font contre le gradient de concentration (-vers+)

Cela se fait à l’aide d’une pompe ex : pompe Na+/K+) l’énergie nécessaire à la pompe est l’ATP.

Le transport actif nécessite une protéine transmembranaire et cette molécule ne peut fonctionner que s’ il y a dégradation d’une molécule d’ATP (adénosine triphosphate)
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B) Transport des grosses molécules.

Endocytose / exocytose
Peut s’effectuer que si il y a déformation transitoire de la membrane.

Endocytose= entrée de grosses molécules

Exocytose= sortie de grosses molécules 

Endocytose :
1)



  




2)
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A quoi sert l’Endocytose ?

-A la nutrition de la cellule

-A la défense de l’organisme

-Au stockage de certaines molécules

-Au transit
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Les vacuoles présentes au sein de la cellules se dirigent vers la membrane plasmique et s’accolent puis fusionnent avec la membrane plasmique pour libérer son contenu a l’extérieur.
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